
一、是非題 (每題2分，共20分) 

01.（）下圖的翹翹板兩邊達到平衡，可以看出

A比B「重」。 

 

02.（）當槓桿工具的抗力點在中間時，使用這

種工具可以幫我們省力。 

03.（）用螺絲起子將螺絲釘轉入木板時，握把

的直徑越小，轉動螺絲釘越費力。 

04.（）使用定滑輪的好處是可改變施力方向。 

05.（）在流體傳送動力的實驗中，壓下右邊裝

滿顏色水的注射筒活塞時，左邊空的注

射筒活塞會往外移動。 

06.（）機械式的鐘錶是利用滑輪組來帶動秒針

、分針和時針轉動。 

07.（）當我們在進行輪軸實驗時，輪和軸上的

線纏繞方向要相同。 

08.（）已經發黴的麵包，只要將長黴菌的部分

挖掉，剩下的部分還是可以正常食用。 

09.（）食物或物品上的黴菌顏色不只一種。 

10.（）微生物在日常生活中無所不在，但並不

是所有的微生物都對人體有害。 

 

二、選擇題 (每題2分，共20分) 

01.（3 ）下列哪一組是「施力點」在中間的槓桿

工具？(1)花剪、鑷子 (2)開瓶器、剪刀 

(3)麵包夾、鑷子 (4)榨汁器、尖嘴鉗。 

02.（1 ）下列哪一種輪軸工具是施力在「軸」？

(1)擀麵棍 (2)削鉛筆機 (3)旋轉式水

龍頭 (4)有握把的螺絲起子。 

03.（3 ）腳踏車利用哪一個組合裝置，來傳送前

進的動力？(1)座椅和踏板 (2)車頭和

車輪 (3)齒輪和鏈條 (4)車頭和鏈條。 

04.（2 ）使用槓桿時，若施力臂長度和抗力大小

不變，下列何者正確？(1)抗力臂越長越

省力 (2)抗力臂越短越省力 (3)抗力跟

施力一樣大 (4)施力比抗力大。 

05.（2 ）使用輪軸裝置若要省力，應該在哪個位

置施力？(1)軸心 (2)輪 (3)軸 (4)施

力位置和是否省力無關。 

06.（4 ）下列關於流體傳送動力的敘述，何者正

確？ (1)流體包括固體和氣體 (2)流體

是利用槓桿原理傳送動力 (3)擠壓密閉

空間中的流體無法傳送動力 (4)汽車的

煞車裝置是利用油來傳送動力。 

07.（4 ）關於滑輪，下列敘述何者有誤？ (1)升

旗是利用定滑輪將國旗升上去 (2)使用

動滑輪時，滑輪位置不是固定的 (3)使

用定滑輪時，支點在滑輪中心點 (4)使

用動滑輪時，施力點在滑輪中心點。 

08.（3 ）夏天時，在溼氣較重的衣櫃中，有時會

看到櫃子表面長出毛茸茸的白色斑點，

可能是下列哪一種微生物？ (1)酵母菌 

(2)乳酸菌 (3)黴菌  (4)細菌。 

09.（2 ）觀察土司上的黴菌時，下列哪一種方式

比較合適？(1)把土司靠近鼻子聞氣味 

(2)利用放大鏡觀察土司外觀 (3)用手

觸摸土司表面 (4)切一小塊土司試吃。 

10.（1 ）下列哪一種食品的製造不需經過微生物

的發酵？ (1)牛奶 (2)食用醋 (3)醬油 

(4)米酒。 

 

三、綜合題 (第1~4題每答1分，第5~7題每答2分，共60分) 

1.下列工具的(甲)支點，(乙)抗力點，(丙)施力點 

請用「代號」填入；並且找出施力臂、抗力臂的 

大小關係，進而判斷該工具是省力或費力工具： 

 

 

 

 

 

(1)施力臂( > )抗力臂 

→( 省 )力工具 

 (2)施力臂( > )抗力臂 

→( 省 )力工具 

 

2.有關黴菌的敘述何者正確？請在□中打： 

 (1)黑黴菌常生長在腐壞的麵包上。 

 (2)黴菌會長出假根來吸收養分。 

□ (3)抗生素最早是從黑黴菌中提煉製造。 

□ (4)我們能用肉眼觀察黴菌的所有構造。 

 (5)黴菌會使麵包的外觀和氣味產生變化。 
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3.下圖是腳踏車的傳動裝置，前齒輪 36齒， 

後齒輪 12 齒： 

 

(1)前齒輪以順時針方向轉動 1圈時， 

後齒輪會以( 順 )時針方向轉動( 3 )圈。 

(2)踩動踏板時，踏板帶動前齒輪：這組輪軸是把

踏板當「輪」、前齒輪當「軸」，是( 省 )力裝

置；後齒輪轉動時，後齒輪帶動後輪：這組輪

軸是把後齒輪當「軸」、後輪當「輪」，是( 費 )

力裝置。(填省或費) 

 

4.小光進行影響黴菌生長因素的實驗，他發現放

土司的三個夾鏈袋外面貼的標籤，分別只寫了

甲乙丙，請依下列提示，幫小光完成實驗分析： 

夾鏈袋代號 土司狀態 

甲 有滴水的痕跡，放在抽屜中 

乙 有滴水的痕跡，放在冰箱中 

丙 看起來是乾的，放在抽屜中 

(1)、(2)、(4)小題請用夾鏈袋代號回答 

(1)小光假設「土司在潮溼的環境中比較容易發黴」 

如果小光想要驗證假設，他要拿來觀察的土司

是： ( 甲 )、( 丙 )。 

小光拿的這兩袋土司中，( 丙 )是對照組。 

(2)小光接著「假設土司在低溫的環境中比較不易

發黴」，如果小光想要驗證假設，他要拿來觀察

的土司是：( 甲 )、( 乙 )。 

小光拿的這兩袋土司中，( 乙 )是實驗組。 

(3)承上題，在進行該實驗時，需要保持不變的因素

有哪些？請從下列找出並打： 

   (  )是否滴水    (    )實驗環境溫度 

   (  )土司大小    (  )夾鏈袋是否密封 

(4)依照小光的兩個假設，可預測最先發黴的土司

是： ( 甲 )。 

(5)為了驗證假設，在每個實驗中必須改變的因素

會有( 1 )個，我們稱之為( 操縱 )變因。 

 

5.下列滑輪裝置中，物品 65 克重，滑輪 25 克重，

圖中的三角形箭頭為施力方向： 

(甲) 

 

(乙) 

 

(1)請在甲、乙兩組的長方形框框中，畫出物體移

動方向的箭頭。 

(2)甲裝置是( 定 )滑輪，乙裝置是( 動 )滑輪。 

(3)使用乙裝置拉起物體所需的力為( 45 )克重。 

(4)使用甲裝置拉動物體所需的力為( 65 )克重。 

 

6.互相咬合的齒輪：大齒輪 36齒，小齒輪 24 齒。 

 

(1)請在小齒輪左邊，畫出小齒輪轉動的方向箭頭。 

(2)大齒輪轉動 1齒，會帶動小齒輪轉動( 1 )齒。 

(3)大齒輪轉動 1圈，會帶動小齒輪轉動( 1.5 )圈。 

(4)小齒輪轉動 1圈，會帶動大齒輪轉動( 2/3 )圈。 

答案若是分數，請用最簡分數來表示 

 

7.小莒利用棍子、椅子和書包來模擬翹翹板： 

 

(1)請問圖中的 A、B 兩段在槓桿原理中分別扮演

什麼角色？ A：（ 抗力臂 ），B：（ 施力臂 ）。 

(2)若小莒手放的位置不變，書包位置由甲移到丁

時，她會覺得比較（ 省 ）力。(填省或費) 

(3)若書包位置不變，當小莒手放的位置由丙移到

戊時，她會覺得比較（ 費 ）力。(填省或費) 
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